

NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponkint.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 kor. 50 fl. — Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak 8 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Felolvasó szerkesztő és lapfőlapjados:
DR. FRANCISY LAJOS.
Társ szerkesztő:
DR. KASZALA JÁNOS.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 13. sz.
Hirdetések árai: Egy háromhasábos peticior ára 16 fillér.
Többszori közlésnél árkedvezmény.
Hivatalos hirdetések 100 szóig 4 kor., minden további szó 4 fl.

Választójogi anarkia.

Nyitra, jan. 26.

A nép politikai érettsége mindenütt lépést tart a kultúra iránti fogékonysággal. Minél öntudatosabb valamely népnél a politikai jogok gyakorlata, annál élénkebb a kultúra javai iránti érdeklődés és annál általánosabb a kulturális célok felkarolása.

Azért a nagy kulturnemzetek mindig súlyt fektettek arra, hogy a nép a politikai érettségnek minél magasabb fokára emelkedjék s az így megszületett politikai öntudat minél szélesebb néprétegeknek a lelkében gyökeret verjen.

Ezzel szemben a politikai elmaradottság mindig együtt jár a kultúra javai iránti érzéketlenséggel. Maga az iskolai oktatás bármilyen jó is legyen, egymagában nem képes a kultúra iránti szeretetet felébreszteni. Az élet nemesítésének, az életviszonyok javításának kérdései akkor kezdik az embert érdekelni, amikor a politikai közélet feladatokat és kötelességeket hárít az emberre és ő ezeknek a kötelességeknek érzésétől áthatva, a politikai jogok lelkiismeretes gyakorlásában részt akar venni.

A francia forradalom az ő nagy szélsőségei és eltévelyedései mellett meggyorsította a politikai jogkiterjesztés eszméjének megvalósulását s attól az időtől kezdve a tudományos, művészeti és technikai haladás vívmányai hatalmas arányokban hódítottak tért a francia nép rétegei között. A német birodalomban az a esodálatos kulturális fejlődés, melynek szemtanúi vagyunk, akkor kezdődik, midőn a széles alapokra fektetett népképviselői rendszer a saját mozgalmi körébe vonja a nép nagy tömegeit.

Mindenütt a művelt államokban, a politikai közélet, mint első rangú kulturtényező szerepel s az iskola mellett erősen belenyúl a nép köznevelődési állapotaiknak emelésébe. Az iskola megadja a nép nagy tömegének az elemi életigények kielégítéséhez szükséges ismereteket, a politikai közélet pedig fokról-fokra emeli a népet arra a magaslatra, ahol a közviszonyok iránti érdeklődés megszüli a fejlettebb kultúrai tudás és tájékozódás szükségességének érzését.

Nálunk is a kulturális haladásra a leghálásabb talaját azokon a vidé-

keken találjuk meg, ahol magasabb fokon áll a nép politikai érettsége.

Ennek a tapasztalati igazságnak belátása vezette elődeinket abban a törekvésben, hogy az alkotmányos közélet zárt területét a nép előtt is megnyissák. Tudták, hogy ezzel nem csak a népjognak, melyet természetes fejlődésében feltartóztatni nem lehet, hanem a *kultúrának* is hasznos szolgálatot tesznek.

Ha ez a számításuk teljesen be nem vált, annak olyan párttörekvések és túlkapások voltak az okai, mint a minők hirhedtté tették a régi szabadelvű pártot és a minők a jelenlegi többségi párt kebelében is szabadon és büntetlenül érvényesülhetnek.

Ha egyszer jogokat adtunk a népnek és ezzel az ország kulturális érdekeinek is használni akartunk, akkor a politikai érettség fejlesztésének alapfeltétele az, hogy a megadott törvényes jogokat tiszteletben tartsuk. A nép eltűrheti ezeknek a jogoknak elnyomását és elkobzását, mert a hatalommal szemben sikeresen védekezni nem képes, de elveszti egy-szersmind az érzékét ezen jogok becsülése iránt. Ez természetes is, mert egy olyan jognak, amely nem érvé-

„A NYITRAMEGYEI SZEMLE” TÁRCAJA.

Lili karrierje.

Írta: Antal Margit.

Megvallom hogy én egyike vagyok a mult század írónak. De ezt csak úgy ente nous mondom ám még. Dr. Horovitz Lipót a nevem, tisztességes foglalkozásom a bőripar... de szabad óráimban, enfin ez nines iparengedélyhez kötve, a muzsákkal foglalkozom. (Rózsafi Ibolya név alatt.) A Párisi Áruházban nyertem első kiképeztetésemet, azért írom a nevem elé a dr.-t, a mi azt jelenti derék rendezője a kirakatoknak. Ugyanis nekem volt határozottan a legügyesebb rendezői képességem. Bizar esportozatokat alkotni karman tyúkból, boákból lenge és nem lenge szöve tekből senki sem tudott úgy mint én.

— Maga valóságos zseni! — fejezte ki elismerését főnököm Rakóci Samu boa és karmantyú osztályvezető. Igazán nem esodálnám ha egykor az irodalom esillagai közé kerülne.

— Irodalom?... Hogy függ ez össze a muffokkal és boákkal?

— Higyje el nagyon összefügg. Ott is a

bizarr, a szokatlan a soha nem látott, nem hallott áll most előtérben.

Ezzel elment, hogy egy úri hölgyet kapacitáljon, ki erővel struetoll boát akart venni.
— Kérem ezt ne tessék... nem divatos többé...

— De mikor nekem tetszik és szép is.

Samu összehúzta a száját és fölényes mosollyal nézett hidegen csillogó szeméivel a hölgyre. A mai világban a szép, túlhaladott álláspont. Mindenki lehetőleg olyant vesz, ami az újdonsága által érdekes, legyen ez bár egy monstrum.

És a hölgy elé rakta a legdivatosabb éktelenségeket: réműletes formájú kalapokat, hosszú földig érő kigyószemű sálakat és effélet.

Én egész nap el voltam gondolataimba merülve. Másnap megírtam az első novellámat és elvittem a „Modern Eszmék” hetilap szerkesztőségébe.

A szerkesztő elolvasta nyomban a remeket, hiszen rövid volt. Manapság nem szeretik a hosszú meséket... hát én is rövidet írtam.

— Nagyszerű! Pompás! — mondotta. Olyan mint a kifordított keztyű, minden viszájáról van benne leírva, de hát ez kell a magyarnak!

Igy lettem én magyar író. A párisi ügy is leégett és én állás nélkül maradtam. De írói talentumom busás hasznót hajtott.

Természetesen ügyeltem hogy mindig eredeti maradjak... sőt évről, évre bizarrabbul írtam. A létező leghajmeresztőbb tárgyak, fej tetőre állított helyzetek és soha nem hallott esüirt-esavart furesa nyelvezet voltak a főfor szaim.

(A hajam a sok fejtöréstől rohamosan őszülni kezdett, de befestettem korom feketévé. Hja most az öregek nem divatosak ám! Az a ki nem rég bújt ki a ecesemő-vánkosból, a legkelendőbb.)

Nemrég egy ilyen alig a ecesemővánk osból kiszabadult leányismerősöm állított be hozzám: Schwarz Sári.

— Mit akarsz fiaeskám? — Kérdeztem. Krumpli cukrot?

— Ohó bácsi! Én írónő szeretnék lenni.

— Írónő? Gépirónő?!

— Nem, olyan aki a lapokba ír. A leányegyletünkben minden irodalmi kérdésben én domináltam. Aztán... itt bácsi! olvassa!

És büszkén felém nyújtott egy szarkalábbetükkel teleírt ivet. Láttam a szemein, hogy modern leány a gyerek. Olyan keekül

nyesíthető, értéket tulajdonítani nem lehet.

S ha a nép elvesztette a politikai jogok iránt a becsülés érzését, el fogja veszteni ezt az érzést minden törvényhozási, minden állami intézmény iránt, úgy hogy legfeljebb csak az anyagi természetű kérdések fogják érdekelni, azok is csak amennyiben az adófizető polgár zsebét érintik. Az államnak szellemi és erkölcsi céljai iránt az ilyen polgárság cseppet sem fog érdeklődni, az állam neki csak hatalmi szerv lesz, amelynek adót kell fizetni, de nem fogja látni és tisztelni benne saját egyéni és polgári jogainak oltalmazóját, nem fogja tisztelni benne a nemzeti közjólét ideáljainak hordozóját. Kozmopolitikus gondolkodás és érzésmód lesz úrrá az emberek felett, mint ahogy annak nyomaival mindennap sűrűbben találkozunk.

Az, ami az 1910-iki országgyűlési képviseléválasztások alatt *Privigyén* történt és ami ott a jelenlegi választási mozgalom alatt történik, nem egyéb, mint kiszámított, rendszeres törekvés a kerületbeli választók jogainak elkobzására.

Akkor, midőn az ország értelmiségének összes körei a választói jognak *kiterjesztését* sürgetik, midőn egy nagy rétege az ország közvéleményének az általános választói jog álláspontjára helyezkedik és midőn maga a többségi párt a választójogi reformot a programjába felvette, *akkor ugyanez a párt még a meglévő politikai jogokat is konfiskálja, még az érvényben levő szűk keretű választójogi államrendet is fenekestül felforgatja!* Vajjon minő választójogi reformot lehet egy olyan párttól várni, amely a már megszerzett választói jogot sem tudja tiszteletben tartani, hanem azt is a

saját hatalmi érdekeinek kedvéért elnyomja, teljesen illuzóriussá teszi?

A választójogi reform küszöbén az uralkodópárt *választójogi anarkiát* csinál. Hova juthat az ország, egy ilyen pártnak az uralma alatt és lehet-e a népet politikai érettségre nevelni, ha őt politikai jogainak gyakorlásától elidegenítjük és elretentjük?

Az ilyen politikai anarchia alatt népünk szükségszerűen visszahanyatlak a politikai kiskorúságba, kultúrai elmaradottságban fog tengődni, az ország békéje és nyugalma pedig hosszú időre feldúlhatik.

Vita két bank körül. Sok szóbeszédnek a tárgyát képezi most két legfiatalabb országos pénzügyintézetünk, a *Magyar Földművelésügyi Országos Szövetsége* (altruista bank) és a *Hungária Bank*.

Mind a két pénzügyintézetnek olyan célzatos tulajdonitanaik, melyek azoktól távol állanak. Az altruista bankot arról védőlják, hogy erőszakos kézzel belenyúl az egyházi birtokok parcellázásának kérdésébe, amiből azonban egy szó sem igaz. Az *altruista bank* egyszerűen csak közvetítő szerv a nagybirtok — akár egyházi, akár világi jellegű birtok legény — és a kigazdálkodók között a parcellás rendszerű bérletknél. A nagybirtok tulajdonosa, vagy annak törvényes hasznélvezője a bankkal szerződik a bérletre nézve, a bank pedig a kibérlet birtokot üzleti nyereséskedés nélkül bérparcellákra osztja fel a kigazdálkodók között, akikkel külön szerződik.

A dolog természetében fekszik, hogy ez a manipuláció csak ott lehetséges, ahol a tulajdonos, vagy hasznélvező *magya is kívánja* a parcellás rendszerű bérletadást és ahol erre nézve a kigazdálkodókkal való *közvetlen* üzletkötésnek az előfeltételei nincsenek meg. Az altruista banknak a manipulációja tehát senkinek a birtokjogát nem sérti és nem is sértheti.

Epp ilyen egyszerű és tiszta a *Hungária Bank* ügye is. Ez egy magán vállalkozás, melyet csak a tájékozatlanság nevezett el katholicus banknak. A pénznek nincs konfessziója, vagy ha van, úgy az csak az üzleti tisztesség lehet. De elvégre ez nézetünk szerint minden

üzleti tevékenységnek a konfessziója. Arról, hogy a Hungária Bank az egyházi jellegű alapítványokat kezelné, beszélni sem lehet. Az egyházi jellegű alapítványok ugyanis vagy az egyházi birtokok törzsvagyonát képezik, vagy pedig kegyes alapítványok, melyek az alapítók által egyházi erkölcsi személyek, püspökségek, káptalanok kezelésére bíztattak. Ami a törzsvagyonhoz tartozó pénzeket illeti, ezeknek manipulációját ellenőrzi a legfőbb kegyúr nevében ezidő szerint a vallás- és közoktatásügyi miniszter. A divó gyakorlat szerint ezek a pénzek csak vagy ingatlanba fektethetők, vagy állampapírosokban helyezendők el. A kegyes alapítványi pénzek pedig, melyekért az azokat kezelő egyházi testületek *anyagi felelősséggel* tartoznak, amennyiben lehetséges jelzálogos kölcsönre helyzetnek el, vagy állampapírosokba tétetnek le. Csak kis része ezeknek a pénzeknek és az is csak rövid időre helyeztetik el megbízható pénzügyintézetekben. Minden esetben ezek a pénzek az *illető egyházi testület kezelésében maradnak*, úgy hogy az ilyen pénzek legfeljebb csak mint *betétek* szerepelhetnek valamely pénzügyintézetnél, de az illető intézet alapításában, fejlesztésében részt nem vehetnek, vagyis *részvényesek* nem lehetnek.

A Hungária Bankhoz is legfeljebb csak ilyen relációban lehetnének az alapítványi pénzek. Ezzel a bankkal kapcsolatosan tehát arról beszélni, hogy ez a bank az egyházi alapítványokat magához veszi és azokkal üzleti spekulációkba becsátkozik, meseországba való mende-monda.

A privigyei választás.

Nyitra, jan. 25.

Illetékes helyről, országos képviselők ajakáról került az ország színe elé az a kép, mely a privigyei választási mozgalom alatt már eddig is feltárult. Két pártnak a szónoka szólalt fel f. hó 20-án a képviselőházban, felszólalt volna a harmadik is, ha őt betegsége az ülésen való megjelenésben meg nem akadályozza. Az egész ellenzék ellenőrzése alatt áll ilykép a privigyei választási mozgalom, melynek összes mozzanatairól az ország közönsége a pártelfoglaltság gyanujától teljesen mentes közléseket hallhat.

Nem sikerült a kormánypártnak meggyengíteni annak a beszédnek hatását, melylyel *Simonyi Sematium* Sándor képviselő a pri-

nézett a világba mint egy veréb. És úgy is esztriptelt. Azaz egy veréb is elszőgyelne volna magát ha olyan hülyeségeket ír le, mint Sári.

— Látom, hogy talentumod van fiam... De hát még ez most egy kissé kevés. Tudod mi az meglepni valakit? Hogy ne tudám?! Apámnak a névnapjára himeztem egy bársorny papusot, és ezért benyújtottam neki huszonöt koronás számlát.

— Helyes. Látom, hogy van modern érzéked. Kiszámoltad mi most a fődolog irodalomban, tolettében, életben egyaránt: a meglepetés... Oj ha én egy fazékban levest főzök, az közönséges dolog. De ha a fejemre teszem kalapnak az: meglepetés. Ha értesz ilyesmirehéz prózában vagy kötött beszédben, érdemes vagy arra, hogy a modern Helikon virága és díszje legyen belőled. De sajnos... lány létedre egy kelléknek eleget nem tehetsz?

Mi lenne az? kérdé fitymálva Sári. Nekem volna valami elérhetetlen? Nekem? És ráült az íróasztalom peremére.

— Szép. A viselkedésed korrekt. Mert épen ellenkezője annak ami illik. Hanem gondold meg: a mostani írók, úgy képesek ám csak zsenialis műveiket létrehozni, ha előzőleg fél éjjel isznak és cigarettáznak. Ekkor oly bő-

dultak, hogy az eget nem bógónek, hanem trombitának vagy plane gramofonnak nézik és az életnek minden dolga tótágast áll az emlékezetükben. Tudod ez olyan forma eljárás, mint a kínai szakácsok művészete az eleven, peesenyére szánt állatokkal. Forró kemensébe zárják és melléje szeszes italt tesznek. Az állat szomjas lesz és iszik, meg körbe szalad kinjában. Aztán megint iszik és ez így tart míg össze nem esik. A kinzástól azt mondják e szakácsok, igen finom lesz az állat húsja, a szesztől pedig illatos minden porcikája.

A divatos írók művein is ilyekféle procedúra nyomaí vehetők észre. A saját lelküket kinozzák, kábítják, míg végre oly állapotba jutnak, mint a kínai szakácsok peesenyéje. Ekkor igazán nagyszerű, világraszóló műveket írnak. Hát te lány létedre csak nem tehetsz ilyesmit?! A te műveidben mindig fog maradni a józan észnek és az erkölcsi jónak valamí nyoma.

Ohó! Kikérem magamnak! kiáltotta Sári és öklével mérgesen az asztalra ütött. Vagyok én olyan mint ti! Tudom én, hogy most minden divatos csak az nem a mi jó, szép és igaz! A napfény unalmas! Prizmának színekre törő lapjain kell mindent nézni és így lesz a fe-

hérből vörös és a kékből lila. Torzítva és elferdítve kell mindent látni és leírni! Majd meglátod, hogy cigarettá és szesz nélkül is fenomenális hülyeségeket fogok én összeírni — Kolléga!!

Az utolsó szót erősen megnyomta, aztán eltűnt. Néhány hét múlva újra megjelent szobámban. Termétét simán és szoroson tűzvörös bársorny borította, olyan volt mint egy vérvörös hosszú paprikaeső. Fején egy félig eltört barna nagy fazék díszlett, melyről azonban közelebbi megtekintés után konstataáltam, hogy fényes lakkbőről van készítve és pénzzel körítve. Majdnem földig érő karmantyújából egy kis papirostekerest szedett elő.

— Itt van bácsi... Ez csak tetszeni fog neked!?

Elolvastam a remeket. Hogy rosszullet nem fogott el, csak annak köszönhetem, hogy gyorsan egy kis konyakkal erősítettem meg remegő idegszálaimat.

— Remek... szoltam aztán elismeréssel. Látnod ez csupa meglepetés! Így még nem irt ebben a században senki! Csak attól félek, hogy merevgöresöt kap ijedtében az, a ki olvassa e példátlan hülyeségeket.

— De bácsi! — szolt neheztelőleg a kicsike.

vigyei járás főszolgabírájának hatalmi túlkapásait leleplezte.

Abaffy Ödön főszolgabíró úr azzal szakította félbe az egyik néppárti szónokot, hogy izgat a liberalizmus ellen. Azután megvallotta magát szabadkőművesnek, átvette a félbeszakított szónoktól (Lukács Ignác berzesnyi plebánostól) a szót és hosszú programbeszédet mondott, melyben kibontotta a liberalizmus zászlaját.

Mindenkinek különböző lehet a felfogása arról — mondotta Simonyi Semadam Sándor — hogy egy szolgabírónak mi a kötelessége a választásnál. Talán azok a képviselők, kik a főszolgabírónak köszönhetik mandátumaikat, honorálják az ilyen eljárást, de nekik is, ha a törvénytszteletről némi fogalmuk van, kétségtelenül meg kell engedniök, hogy a szólásszabadságot ilyen módon nem szabad gyakorolni, mert kétségtelen, hogy nem egyforma igazsággal mérnek az urak a két jelöltnek akkor, ha az egyik jelölt érdekében a főszolgabíró hatalmi túlkapásokkal korteskedik, a másiknak pedig a szót sem engedi meg.

Olyan súlyos kijelentés ez, melyvel szemben a főbírói túlkapásokkal kacérkodó mosoly-nak el kellett tűnnie, a kormánypárti ajakakról. Odáig talán még sem jutottunk, hogy a törvénytelenségeket ilyen cinikus módon szabad legyen üzni.

Örülünk annak, hogy ott van már a nyitramegyei választási rendszer a törvényhozás színe előtt, ha még úgy szégyenkeznünk is kell a miatt, hogy éppen Nyitramegye az, a hol ilyen választási mákvirágok teremnek.

Szerencsére sokan vannak még az országban, a kik a jogtörésektől undorodnak. Ezeknek a szeméit minden esetre fel fogja nyitni a privigyei választás dolgainak a parlamentben való szellőztetése.

Nagy hatást keltő körülmények kíséretében tartotta meg *Bresztyenszky* Kálmán f. hó 21-én programbeszédét *Nyitrabányán* (Handlova) a hova *Rakovszky* István is elkísérte. A körülbelül 3000 főnyi hallgatóság előtt *Rakovszky* is beszélt s minden szavával frenetikus tetszést váltott ki a népgyűlés közönségéből. Ugyanaznap az illusztris szónok Privigyén is mondott nagy lelkesedéssel fogadott beszédet.

Folyó hó 21-én különben a munkapárt is csinált választási mozgalmat. Akkor jelölték Privigyén *Rudnay* Egyedet, a kit nagybátyja a privigyei mandátumról lemondott *Rudnay* Alajos ezekkel a szavakkal lelkesített a küzdelemre az összegyűlekezett munkapárti választók előtt:

— Ne félj. Azért meg fog jelenni lapunkban, erről szavatolok. Sőt! A szerkesztő el lesz ragadtatva. Ilyennel nem kedveskedhetnek a konkurrens lapok, mert még némileg feszélyezi őket a mult idők árnyéka: a jó izlés. De megsughatom neked: ezek is mi utánunk bandukolnak. Azt hiszik ez modern! Ez kell a mostani publikumnak! De hát ilyen a bir-katermészet! Megy a vezérlő úri után... még ha az sárba, pocsolyába viszi őket, üde nap, legelő helyett. Hanem ez nekünk jó, ugye Lili? Mert Sári ne légy többé. Ez olyan unalmas név. Lili legyen a neved ezentúl.

Igy kreáltam egy nemes írónőt, a kiről a lapok a magasztalás hangján szoktak megemlékezni s elmés szójátékkal irogatják: Rózsafi Ibolya termékeny geniuszából viruló Lili sarjadt ki...

Sziporka.

Házias.

— Igaz Karesi, hogy a te feleséged nagyon házias asszony?
— Az már úgy van, ma is mikor éjfélt után haza jöttem, még kezében volt a seprő.

— *Átadom neked ezt a tiszta zászlót, melyet büszkén és boldogan lobogtattam.*

Az ember most már törheti a fejét rajta, hogy ha olyan büszke volt *Rudnay* Alajos arra a „tiszta” zászlóra és ha az olyan boldoggá tette őt, akkor miért ejtette ki a kezéből?

Talán nem érezte magát méltónak arra, hogy lobogtassa? Ha úgy van, akkor miért érezte meg azt — olyan későn?

Rébuszok ezek, melyeket meg nem fejthet az, a ki igazat akar gondolni és mondani. *Rudnay* Egyed különben, mint tudósítónk írja, keresztet tűzött a mellére és azt mondja róla, hogy a pápától kapta. Ugy korteskedik.

Rossz nyelvek pedig azt beszélnek, hogy az a kereszt tulajdonképpen *Rudnay* Alajosnak a préposti keresztje, a mely most be van csapva az unokaöcsénél, a kinek jelenleg sok a pénze. Ilyen gyönyörűségek is teremnek a privigyei választási harc mezején.

Ujdonságok.

Azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetése mult évi december hó 31-én lejárt, tisztelettel kérjük az előfizetés megújítására, hogy a lapot tovább is megszakítás nélkül küldhessük.

Együttal kérjük a cím és lakóhely változásának bejelentését, hogy a címszallagok megfelelő kiigazítása iránt intézkedhessünk.

Tisztelettel

NYITRAMEGYEI SZEMLE KIADÓHIVATALA.

Gróf Zichy Nándor emléke. Dr.

Bathynyi Vilmos gróf püspök folyó hó 10-én kelt főpásztori körlevelében meleg érzéstől áthatott szavakat szentel gróf *Zichy* Nándor emlékének.

Az őszinte kegyelet ösztönöz — írja főpásztorunk — hogy egyházmegyéim körlevelében megemlékezzem gróf *Zichy* Nándor gyászos elhunytáról. Azon ritka férfiak legjelesebbike volt, aki hithűsége, szeplőtelen jelleme és hitvallóhoz méltó működése által, a magyar kath. egyháznak elévülhetetlen szolgálatokat tett és minden egyházhoz hű katolikust mélyeséges hálaóra kötelezett.

Nincs szükség, hogy tetteit elősoroljam, hogy feddhetetlen jellemét, mely előtt még ellenségei is meghajoltak, méltassam, hiszen neve, személye a tróntól kezdve a legutolsó kunyhóig tiszteletben állott mindenki előtt. Csupán arra akarom felhívni Ntisztelendő Papságomat, hogy amikor hithű korunkban messze kimagasló személyét példányképpül állítjuk szemünk és hűveink szeméi elé, ne szűnjünk meg kérni a Mindenhatót, hogy erényekben ékes lelkét a mennyei boldogság jól megérdemelt jutalmában részesítse.

Püspökünk a magyar katolicizmus nagy halottjéért folyó hó 24-én a székesegyházban ünnepélyes Requiemet tartott.

Ugyancsak folyó hó 24-én alakult meg az ország fővárosában a *Zichy* Nándor emlékmű nagybizottsága *Vaszary* Kolos bíboros hereegprimás és gróf *Esterházy* Miklós Móric fővédnöksége alatt. A nagybizottság fogja szervezni és vezetni az emlékműre történő országos gyűjtést.

Prohászka püspök Székesfehérvár diszpolgára. Székesfehérvár törvényhatósági joggal felruházott város közönsége f. hó 21-én tartott közgyűlésében dr. *Prohászka* Ottokár püspököt diszpolgárává választotta. Gróf *Széchenyi* Viktor főispán elnök megnyitó beszéde után felolvasták a diszpolgári oklevelet, melyet küldöttség vitt meg a püspöknek. A püspök ezután megjelent a diszgyűlésen, a hol mindenkit magával ragadó beszédben köszönte meg polgártársai bizalmának szeretet-

teljes és fényes megnyilatkozását. Ez a nagy kitüntetés is ékesen szóló tanujele annak, hogy *Prohászka* püspök lángszelleme nap-nap után növekedő vonzóerővel tömöríti maga köré a magyar közélet legjobbjait.

Felolvasás a kath. körben. A „*Nyitrai Kath. Kör*” 1912. évi január hó 28-án, vasárnap este 6 órakor saját helyiségében felolvasó-estélyt tart a következő műsorról: 1. Ének. 2. Felolvasás. Tartja: dr. *Puchovszky* Bálint püsp. iroda-igazgató. 3. Zene. Belépő díj nincs. A kör a tagok ismerőseit is szívesen látja.

A „**Nemzeti Népoktatás**” című tanügyi szaklap, mely a Nyitramegyei Általános Tanítóegyesület tulajdonát képezte, ez évi január 1-től a felelős szerkesztő dr. *Pataki* János kir. s. tanfelügyelő tulajdonába ment át.

A jelesen szerkesztett lap most havonként egyszer jelenik meg s januári száma már azt az új külsőt mutatja, mely ezentúl rendes formája lesz a lapnak. Ez a forma a folyóiratok tetszetős és ügyes alakját és beosztását párosítja magában, melynek keretei között vonzón helyezkedik el az értékes belső tartalom.

Egy minden tekintetben korszerű és szintájon álló tanügyi Szemlét bírnak e lapban, melynek közleményeit zománcal vonja be a vallásérkölesés és hazafias irány, a népnevelési tevékenységnek ez a nélkülözhetetlen, semmi által nem pótolható kettős fundamentuma. A kitünő lap előfizetési ára egész évre 10 korona.

A nyitrai róm. kath. főgimnázium tanárainak fizetésrendezése.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a m. kir. kormány és a helybeli főgimnázium főntartói között létrejött szerződést jóváhagyta és a fenntartóknak f. hó 17-én leküldötte. A szerződés értelmében, a mely f. évi február hó 1-én lép életbe, a főgimnázium nem szerzetes tanárai fizetés, ötödéves korpótlékok lakbér és nyugdíj tekintetében (visszahatólag) ugyanolyan ellátásban részesülnek, mint az állami középiskolai tanárok. — Nyitra város megszünt fenntartó lenni; a részéről alkalmazott tanárok közül a nyitrai megyés püspök úr *Kopp* Tibor drt, a kegyes tanítórend pedig *Kocsis* Józsefet rendes tanárokkal a kath. középiskolai tanárok státusába átvette. A fizetésrendezés végleges megvalósulása nemcsak a tanárok, hanem a tanügy barátai körében is nagy örömet és megnyugvást keltett.

A nyitrai szinügyi bizottság f. hó 19-én *Gyürky* Gyza dr. alispán elnöklete alatt tartott ülésében elhatározta, hogy a színházat újabb három év tartamára ismét *Szabó* Ferenc szinigazgatónak adja ki. A bizottság ezen határozatát azon feltételhez köti, hogy az igazgató az eddiginél nívósabb, jobban összeválogatott, teljes társulattal köteles bevonulni Nyitrára.

Közigazgatási tisztviselők státuszrendezése. Trecsen vármegye tisztviselői kara folyó hó 15-én státuszának rendezése ügyében *Baross* Jusztin alispán elnöklete alatt értekezletet tartott, melyen esatlakozott *Nyitra*, Arad, Brassó és Arva vármegyék tisztikarának ahoz az álláspontjához, hogy a státuszrendezés a Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesülete által előterjesztett Horváth-féle javaslat mellőzésével, az 1904. évi X. törvény-cikkben lefektetett elvek alapján történjék. Az értekezlet egyúttal megkereste a V. T. O. E.-ét aziránt, hogy közölje a vármegyék tisztikarával azokat a titkos indokokat, melyek az egyesület választmányát arra bírták, hogy olyan javaslatot terjesszen a kormány elé, mely egyfelől a központi tisztviselők érdekeit sérti, másrészt pedig a szolgálati viszonyba is ütközik azáltal, hogy az alárendeltek magasabb rangosztályba sorozza, mint a feljebbvalókat. Az értekezlet abból a kollegiális szempontból indult ki, hogy nem kívánja a főszolgabírók részére biztosítani kívánt előnyök elvonását, de ragaszkodik ahoz, hogy a központi tisztviselők is hasonló elbánásban részesüljenek.

A F. M. K. E. központi könyvtára.

A FMKE. elnöksége ez uton tudatja az érdeklődő közönséggel, hogy központi könyvtára (Megyeház-utea 10. földszint balra) minden kedden és szombaton d. u. 1/2—3 óráig áll rendelkezésre. A könyvtárból mindenki kaphat kölcsön könyveket (biztosítéki összeg letétele nélkül), a ki előzőleg a könyvtárosnál, *Sáfár*

Antalné polgári iskolai tanárnőnél igazolványt vált (ára 20 fillér). Iskolai tanulók és iparos tanoncok csak a szülőik, mestereik vagy tanáraik írásos engedélye és jótállása alapján vehetik igénybe a könyvtárat. Mindenki tartozik a kölesön vett könyvet egy hónapon belül visszaszolgáltatni. A könyvtárnak ez idő szerint 4362 kötete van, nagyjából szepirodalmi, ismeretterjesztő, ifjúsági, politikai és közgazdasági művek és egy kisebb hirlapkönyvtára, a melyben öt év óta a Felvidéken megjelenő összes újságok össze vannak gyűjtve, a melyek egyes számaikat a F. M. K. E. központi könyvtárának vagy irodájának megküldik.

Ostromállapot Privigyén. A privigyéi kerületbe, a hol eddig a legesekélyebb rendzavarás sem fordult elő, 160 mondó *száhatvan* esendőrt hoztak Hont, Nógrád, Komárom, Esztergom és Trencsén megyéből. A esendőrök naphosszat cirkálnak a községekben és főleg arra ügyelnek, nincs-e valami gyűlékezés a *magánházakban*. A privigyéi kerület e szerint Oroszország kellő közepébe kebelezte-tett be, Oda rendelték dr. *Filberger* Gyulát. Miaváról és *Lendler* István volt gjdeli, most piavai körjegyzőt. Ez is oroszországi szimptóma. Es ezek ellenére sem akar zavargás kitörni a kerületben, a munkapárt nagy bosszúságára.

Kalazanti ünnep. A *trencsényi kir. kath. fogalmazó* 1912 évi február hó 2-án délelőtt 10 órakor Kalazanti Szent Józsefnek a kegyes tanítórind alapítójának emlékére iskolai ünnepélyt rendez. Február 2-án délelőtt 9 órakor szent mise, ezt megelőzi szent beszéd, tartja *Krasznaynszky* Károly kegyesr. főgimn. hittanár; 10 órakor iskolai ünnepély a díszteremben az alábbi műsorral. Az ünnepély után a „Mária Társulat”-i tagok felvételre Dr. Chorényi József püspöki biztos elnöklété mellett. Műsor: 1. „O Pater Parvulorum” Eneklí a főgimn. egyh. énekkar. 2. „Riadó a ker. magyar ifjúsághoz”. Hortobágyitől. Szavalja Kari-kás Gyula VIII. oszt. tanuló. 3. „Kalazanti sz. József a nagy nemzeti nevelő”. Fejtegeti *Krasznaynszky* Károly. 4. „A Hazáért”. Mária ének Kontor Elektől. Eneklí Benkó István VIII. oszt. tanuló. 5. „Miatyánk”. Reviezkytől. Szavalja Pechány Alajos IV. oszt. tanuló. 6. „Oh diésőséges...” (O gloriosa) Pázmány Pétertől. Eneklí a főgimn. egyházi énekkar.

A farsang és tüdőbetegek. Azok között a jótékonycélok között, melyeket farsangtájt a társadalom szolgál, nincs szebb, mint a farsang során is segíteni a tüdőbetegeket. Most, mikor a József királyi hereg szanatórium egyesület kétszáz ágyra megkezdí épiteni Debrecenben második népszanatóriumát; most a veszendő magyarság nemes ügyének felkarolását ajánljuk. Azt kérjük a bárendező ifjúságtól, szanatóriumi bizottságotól, mely erre az emberbaráti alapra rendezzenek egy sikeres mulatságot. Ha fővárosi művészek közreműködésével rendezendő koncertről, kabaréről volna szó, forduljanak az egyesület elnökségéhez. Lukács Györgyhöz (Budapest, Királyi Pál-utca 11.)

Népmissió. *Alsómarikón* jan. hó 9—20-ig népmissió volt. A missiót három redemptorista atya tartotta: P. Sevesik Ferenc, P. Grigely József, P. Puhar János. A templom mindig zsúfolásig megtelt hívő néppel. A szentségekhez 2800-an járultak. Ez évi november hónapban az említett redemptorista atyák Kosárfalván fognak népmissiót tartani, a hol a nép már elő van készítve az ajtatosságra.

Farsang. A *nagytapolcsányi polgári kör* 1912. évi február hó 3-án a „Korona-szálló” összes helyiségeiben, saját könyvtárának alapja javára zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti-díj személyenként 3 korona, családjegy 5 kor. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetések köszö-nettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. A *nyitrai városi ipartestület* házalapja és az elaggott iparosok javára f. évi február 1-én a Szarvas-szálló dísztermében farsangi tánc-estélyt rendez.

A *szakolceni önk. tűzoltó egyesület választmányja* 1912. évi február hó 4-én Szakolcán, a városi vendéglő nagytermében hangversenyyel egy-bekötött táncmulatságot rendez. Kezdeté esti 7 órakor. Belépti díj 2 kor. Zene. A pozsonyi honvéd zenekar, Striezl J. karmester vezetésével. A tiszta jövedelmet tűzoltószerek beszerzésére fordítják.

A *báni kath. legényegyesület* 1912. évi február hó 4-én a „Központi szálló” nagytermében

szinielőadással egybekötött jótékonycélu tánc-üvegalmat rendez. Szinre kerül: Mindnyájunknak el kell menni. Népszínmű 3 felvonásban 1848-ból. Irta Benke István. Belépti díj: I. hely 2 kor., II. hely 1.50 kor., állóhely 1 korona. Kezdeté este fél 8 órakor. A tiszta jövedelem a házalap javára fordítatik, miért is felülfizetésekkel köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz a rendezőség. Szinielőadás után tánc, melynél Pihik Jóska zenekara játszik.

Az *érsekujvári első árvavédő asztaltársaság* 1912. évi február hó 3-án (szombaton) az egyesület javára az „Arany Oroszlán” szálló nagytermében kotilliónál egybekötött zártkörű polgárbált rendez. Kezdeté este 8 órakor. Személyjegy 2 k., családjegy (3 személyre) 5 k. Jegyek előre válthatók: Malinszky Rezső, Versesghy Gyula és Ethey Károly uraknál és este a pénztárnál.

Az *Érsekujvári Katolikus Jótékony Nőegylet* 1912. február hó 1-én saját pénztára javára az „Arany Oroszlán” szálló nagytermében jelmézést rendez. Kezdet 10 órakor. Személyjegy 3 kor., családjegy 7 kor. Karzati számozott ülőhely 2 kor. Jegyek Conlegner Károly és Farkas Sándornál, este pedig a pénztárnál válthatók. Karzati jegyek csak elővételben kaphatók.

Községi választások. *Nyitra-számok* 19-én volt a képviselőtestület választása. Rendes tagokká megválasztottak: dr. Petrikovics Kálmán járásorvos, Blaskovich Gyula és Láng Bertalan. Póttagokká: Fried Vilmos és Pitrón József. Folyó hó 23-án pedig bíróválasztás volt a községben. A lakosság egyhangú lelkesedéssel és nagy örömmel választotta meg az eddigi helyettes bíró *Reiszel* István kereskedőt. A megválasztott bíró tiszteletére a tűzoltóság este fáklyásmenetet rendezett, a „Polgári Olvasókörben” nagyszabású társasvácsora volt, amelyen az egész intelligencia és az összes polgárság résztvett. Az ünnepelt kiváló érdemeit és jövő munkásságának irányát *Kadarász* Gusztáv, *Láng* Bertalan és *Kemény* Károly szép felköszöntőkben méltatták. Az új bíró nagy népszerűségnek örvend a községben. Albíróvá megválasztottat Snyal József. Esküdtek lettek: Bienenstock Sándor és Zsák József.

Halálozás. *Kubinyi* Jenő volt káptalani gazdatiszt Aranyosmaróton életének 59. évében meghalt. Földi maradványait a néveri családi sírboltban helyezték örök nyugalomra. A boldoguljat két fia és nővére *Vince* Gyuláné szül. *Kubinyi* Mária gyászolja.

Dr. Prohászka Ottokár püspök reliefje. Székesfehérvár püspökének, városunk szülőföldjének reliefjét lenyomatban találják olvasóink lapunk mult számának hirdetési rovatában. Valóban művészi alkotás, mely a magyarrá lett finn szobrász-művésznek *Ljüpolu* Irjónék mesteri keze alól került ki. Ugy tudjuk, hogy a művész — kinek egyik jeles alkotását az állam vette meg a szépművészeti muzeum számára, egy másik bronz szobrárt pedig ő felsége vásárolta meg s az a budai várpalotában van, — tisztán a püspök kiválósága inspirálta művének elkészítésére, s mint egy az egyház fejedelemnek hódolva, tette lehetővé, hogy műve bárki által könnyen megszereshető legyen. Akik szeretik otthonukat eredeti, abszolút művészi becsü alkotásokkal díszíteni, s a püspök tisztelőinek táborához tartoznak, kedves alkalmat találnak műizlésük kielégítésére.

Malomvétel. A nyitrai Zobel-féle hengeralmot 157.000 koronáért az Árpád-gőzmalom vette meg, nyilvános árverésen, mint egyetlen árverező.

Városi jéggyár. Érsekujvár város tanácsa elhatározta, hogy a közbiztonságnál hűtőkészülékkel felszerelve egy modern jéggyárat állít fel. Ez ügyben *Steiner* Gyula városi tanácsnok a mult napokban Pozsonyban járt s az ottani jéggyárat megtekintette, hogy tapasztalatait az érsekujvári jéggyár felállításánál értékesíthesse.

Eltűnt pénz. Mult héten, péntekről szombatra virradó éjjel betörők jártak a nyitrai Szarvasszálloda utcai kimerésében és özv. Petrovicsné megfosztották 540 koronájától, melyet a helyiség egyik elzárt szekrényében helyeztet el. Hogy ki volt a tolvaj, azt mai napig még nem sikerült kinyomozni a rendőrségnek. Allítólag egy a helyi viszonyokkal ismerős egyén követhette el a lopást.

Tíz éves szolgálati jubileum. A trencsényi járás közönsége f. hó 9-én lakoma keretében ünnepelte *Motesiczky* Imre főszolgabírói tisztségének 10 éves jubileumát. A banketten *Szalavszky* Gyula főispán érdekes felköszöntőt mondott. Kiemelvény ugyanis, hogy az ünnepelt mindig egyformán ragaszkodott hozzá, megjegyezte, hogy ez igen becses dolog a mi viszonyaink között. Mikor politikai száműzött volt — t. i. a főispán — sokan elpártoltak tőle, mert bizony vannak bőven, a kiknek ragaszkodása a *politikai kihasználhatóság* arányában változik.

Birtokcsere. *Ghyllányi* István kikkói birtokát dr. *Staud* Emil kúriai bíró vette meg, a kinek Vágsellyén volt nagyobb kiterjedésű birtoka. — Az apponyi és kovari határban fekvő gróf Apponyi-féle birtokot gróf Apponyi Antal attasé vette át, a ki magához váltotta bátyjának gróf Apponyi Gyulának az örök-résztét. Gróf Apponyi Gyula a Hungaria Banknál vállalt igazgatói állást évi 60.000 korona tiszteletdíjjal.

Kifosztott ékszerüzlet. Nagytapolcsányból írják lapunknak: *Grossbart* Zsidor nagytapolcsányi ékszerész üzletében a napokban ismeretlen tettesek felfeszítették a vasredőt s így a boltba hatolva, mintegy harmincezer korona értékű ékszert loptak el. A főtéren állomásozó rendőr reggel fél négyig semmi gyanusát nem vett észre, tehát valószínű, hogy a betörés fél 4 és 5 óra között történt. A házbeliel sem hallottak gyanus neszt az üzletből. Csak reggel 6 órakor vették észre, hogy a dűsan megrakott kirakat teljesen ki van fosztva. A esendőség nyomozást indított a betöréses lopás ügyében, de eddig eredménytelenül. Az ékszerész egy morva munkást gyanúsít, aki a lopást megelőző napon valami csekély értékű holmit vásárolt és feltűnően nézegette az üzlet berendezését. Az ékszerész most állítja össze az ellopott ékszerek értékét s azok számát.

Erdőőr és vadászó harca. Lopasón a mult héten Dubar István erdőőr tetten-érte Uhlik János lopassói vadászot, amint éppen egy nyulat akart elcsipelni. Az erdőőr felelőségre vonta a vadászot, aki azzal felelt, hogy botjával agyba-főbe verte az erdőört.

Gyujtogatott gazda. Jó gazda volt Vágfarkasdon idősebb *Rakoneza* István addig, amíg a pálinkával szenvedélyes érintkezésbe nem lépett. Azonban a pálinka úgy az anyagi, mint pedig az erkölcsi züllés útjára vitte. Pálinkás állapotában sokszor elbűsülva fájdalommal gondolt szomszédjára *Keztyüs* Mihályra, akit megvert egy izben, s ezt a munkáját a nyitrai kir. törvényszék egy hónapi fogházzal jutalmazta. Meg kell torolni a gyalázatot, mondogatta magában, s addig búslult pálinkás fővel a kapott büntetésben, míg csak ki nem főzte azt a tervét, hogy *Keztyüs* Mihály házárt felgyújtja. Id. *Rakoneza* István *Keztyüs* Mihályval szomszédos házárt időközben gyermekeinek adta, s bosszújában egy ideig ez akadályozta. Ugyanis gyermekei háza nem volt biztosítva, azt meg bizonyosra kellett venni, hogy ha *Keztyüs* háza leég, gyermekei háza sem marad ki a tűzből. Végre ezt az aggodalmát is eloszlatva egyszerűen úgy, hogy titokban gyermekei házárt biztosította s *Keztyüs* házárt 1911. évi október hó 20-án éjjel felgyújtotta. Hosszú nyomozás után a esendőség kiderítette, hogy a gyujtogatott idősebb *Rakoneza* István, aki jelenleg büntetését a nyitrai kir. fogházban várja.

Megdicéért körjegyző. A vármegyei közigazgatási bizottság legutóbbi ülésében a kir. pénzügyigazgató egyebek közt jelentést tett arról is, hogy a nyitrai lakai jegyzőség községeiben 1911. év végével az összes közadó tartozások kivétel nélkül utolsó fillérig, beszedettek, mely kivételes siker *Parák* Agoston körjegyző kiváló pedanteriájának és fáradhatlan munkásságának tudható be. — Ezen kedvező körülmény már azért is említésre méltó, mert tudvalevőleg ezen elhanyagolt jegyzőség ügyeit nevezett körjegyző aránylag rövid idő alatt teljesen rendezte.

A nyitrai szintársulat Érsekujvárott. Szabó Ferenc nyitrai szintársulata azzal a tervvel foglalkozik, hogy hetenkint kétszer előadást tartana Érsekujvárott. Az előadásokat a nyitrai sziniidényvel párhuzamosan tervezik. Megállapodás még nem jött létre, mert a terv kivitele elé különféle akadályok gördülnek.

Színházi műsor. Hétfőn, jan. 29-én, bérllet 39. „Eszemadta”. Kedden, jan. 30-án bérllet 40. „Eszemadta”. Szerdán, jan. 31-én, bérllet 41. sz. „Nap gyermekei”. Csütörtökön, febr. 1-én, bérllet 42. „Csitri”. Pénteken, febr. 2-án d. u. félhelyárral „Tatárjárás”, este bérlletszünetben „Madarász”. Szombaton, febr. 3-án, bérllet 43. sz. „Csitri”. Vasárnap, febr. 4-én d. u. félhelyárral „Kis gróf”, este bérlletszünetben „Liliomfi”.

Gazdasági előadás. Folyó hó 23-án Pogrányban, 24-én Bodokon *Hajnik* Pál országos központi állatbiztosítási felügyelő és *Sándorházy* Lajos gazdasági egyesületi titkár, előadást tartottak a nagyszámu gazdaközönségnek, mit a jól sikerült vetített képek által maradandó hatásúvá tettek, s ennek befolyása alatt Pogrányban 40-en, Bodokon 20-an jegyeztek üzletreszt az állatbiztosító szövetkezetbe, az aláírások még mindig folyamatban vannak.

Vasuti előmunkálati engedély. A vágsellye—negyedi helyi érdekű vasut r. t. egy év tartamára előmunkálati engedélyt nyert az említett vonalnak Gutáig való kiépítésére.

A Nagytapolcsányi Takarékpénztár felszámolási tárgyalása folyó hó 18-án tartott meg. Dr. *Sztránszky* Izor tömeggondnok a tárgyalás folyamán kifogást tett a Bars-megyei Népbank és a Nagysurányi Takarékpénztár követelése ellen. Az előbbi pénztárat követelése 44.000, az utóbbi 422.000 korona. A tömeggondnok a bukott takarékpénztár követeléseiből eddig körülbelül 100.000 koronát hajtott be. Ugyanannyi remélhető az intézet ingatlanainak behajtásából. A felszámolási eljárás jelen stádiumában valószínű, hogy a bejelentett tulajdonosai pénzüknél körülbelül 10%-át fogják visszakapni. — Veszett fejszék a nyele.

Megfagyott. Vasárnap este 7 óra tájban arról értesítették a nyitrai rendőrséget, hogy a Major-utcaiban levő pajták közt egy ismeretlen parasztember hullája fekszik. A kiküldött bizottság a hullában Cserget József 30 éves felsőelefánti lakosra ismert. Bizvást ittas állapotban a földre esett, miközben elaludt és a nagy hidegben megfagyott. A hullát a városi főorvos a halottas kamrába szállította.

Előállítás. A nyitrai rendőrség hétfőn reggel a városházára előállította Simboch Jánosné, a notorius baromfitolvaj asszonyt, mert szolgálat, illetve lakás nélkül csavargott a városban. Az előállításra még az is szolgáltatott okot, hogy Simbochné a város területéről kisebb-nagyobb tolvajlásai miatt a városból ki van tiltva.

Eltűnt gazda. Kákos Károly 52 éves szülői lakos még 1911. december 18-án eltávozott hazulról oly célból, hogy Nagytapolcsányba megy bört bevéssé. Kákos ezen idő óta nyomtalanul eltűnt.

Tűz. Vittenen e hó 20-án tűz ütött ki egy cipész házában, a mely — miután ugyanakkor nagy szélvész is volt — az egész községet elpusztítással fenyegette. A lakosság Prohászka Géza községi pénztáros, tűzoltó-főparancsnok vezetésével lokalizálta a tüzet. Prohászka az égő házban egy bennrekedt leánygyermeket is megmentett. Schönfeld Márk és Jeszek József, a katonaságtól mostanában hazakerült altisztek szintén nagy önfeláldozással tüntek ki a mentési munkálatok körül.

Kiderült régi bűn. Annak idején megirtuk lapunkban, hogy a nyitrai temető mellett múlt évi október hóban a kutyák egy csecsemő hullát kapartak ki a földből. A rendőrség sokáig nyomozott az anya után, de fáradozása meddő maradt. A napokban azonban kiderült a titok. Schneider József nyitrai lakos kottyantotta ki a dolgot. Valami fölött összeveszett a vele vadházasságban élő Herezig Annával és megfenyegette őt azzal, hogy ha elárulja, múlt évben elkövetett tettét, nem kerül el Mária Nostrát. Valaki a szomszédok közül meghallotta Schneider fenyegetődzését és besúgta a dolgot a rendőrségnek. A rendőrkapitány beidézte a meggyanusított nőt, de a feltett kérdésekre tagadólag válaszolt. Barátnői azonban igazolták, hogy az időtájt anyai örömkönek nézett elébe. Hogy vajjon gyermekgyilkosság esete forog-e fenn, az a további eljárás során fog kiderülni.

Színház.

Vendégszerepléssel körített operett-hét. A direktor telt házakhoz jutott, de mi semmit sem kaptunk, amire akár csak másnap is emlékezni tudunk volna. Tulajdonképpen nincs is miről beszámolni.

Horváth Kálmán három estén vendégszerepelt (Tatárjárás, János vitéz, Böregér). Jó megjelenés, hang, játék. Kifogástalan operett-színész. Csak hogy olyan ennek a kifogástalan embernek a hangja, játéka, mint a léniával meghúzott egyenes vonal. Kifogástalanul egyenes — csak itt-ott volt talán kissé esorba a léniá, vagy nem fogott a plajbász — de hiányzik belőle valami, ami széppé is tenné. A lendülés, hajlás, keménység-lágyság váltakozásának szépsége. Ez nem akar akadémikuskodás lenni. Utóvégre *Horváth* professzionista vendégszereplő. Itt „ledolgozott” három napot, be-rúgta pontosan minden nap a közönség tapsai közt a maga pontosan kiszámított goaljait, akár a professzionista footballisták, s odébb áll a régi operettekkel. Holnap másutt footballozik ugyanolyan biztosan, pontosan. Ő unja legjobban. Egészen más az pl. a Nemzetiből, vagy a Vigszínházból leruccanni „vidékre” egy kiesit komédiáznai. Ilyenkor szépségekről is lehet beszélni. Legnagyobb sikere volt a *János vitézben*. *Hovasi* Szidi gonosz mostohája a legértékesebb volt, amit eddig itt produkált.

Pénteken, szombaton meg hétfőn a *Lenygyel menyecskét* adták. Eppen elég volt belőle. A szövegkönyv nagyon tökéletes alkotmány. A zenéjét dícsérik; lehet, hogy nem érdemeljenül. Bolondéria van benne elég, de a szellemtelenebb fajtaból. *Fátyolnak* táncra, dalra volt alkalma, szóval mégsem volt kár megnézni.

Kezd bosszantóvá válni az a nemtörődomség, ahogyan Radnai viseli magát a színpadon (Leányvásár).

Horváth Kálmán vendégjátékát esütörtökön fejezte be a „Böregér” című vígjátékban. Régi ismerős darab, melyet a közönség csak a zenéjéért kedvel. Ugy a darabot, mint az előadást az „átlag operettek” közé sorozhatjuk. *Timár Aranka* táncát kedvvel fogadta a közönség, a tapsot melyet aratott megérdemelte.

Közgazdaság.

A *Zsolnai Gazdasági Hitelszövetkezet* 1912. évi február hó 4-én d. u. 5 órakor a Keresztény Szociális Egylet helyiségében IV. rendes közgyűlést tartja. Az 1911 évi január hó 1-én a tagok száma 973, üzletreszéinek száma pedig 2733 volt; az év folyamán belépett 264 tag 531 üzletreszszel, kilépett 16 tag 48 üzletreszszel, tehát maradt az 1911 év végén 1221 tag 3216 üzletreszszel. Az évi forgalom 3.407.796 kor. 40 fillért tett ki. A betétállomány 593.877 kor. 08 fillérre rugott. A szövetkezet tagjainak 106.199 kor. váltókölesont, 721.396 kor. kötvénykölesont nyújtott.

Nyílt-tér.

(E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Nyilatkozat.

A „Nyitravármegye” című hetilap 1912. évi 4. számában foglalkozik személyemmel s óvatos ravaszsgal oly vádakot hoz fel, melyek engem közütsztsviselői minőségemben sérteni látszanak.

A fenti közlemény élet teljesen lerontja s magukat a vádakot koholmányoknak minősíti ama beismerés, hogy a képtelen vádak miatt ellenem megindított eljárás mindhárom fokú fegyelmi hatóságom által meg lett szüntetve s így képtelenség annak feltételezése is, mintha az ellenem szórt rágalmból egy szó is lehetne igaz, mert akkor kizártnak jelentkeznék, hogy a legfőbb fórumig felvitt fegyelmi ügyben mindhárom fokon megszüntető határozatok hoztak volna.

Igaz, hogy a jogerősen befejezett fegyelmi eljárás után én az engem rágalmozó egyének ellen hatóság előtti rágalmozás miatt vádat emeltem, de *Kohn Gyula* terhelt részéről teljes elégtételt nyervén, a feljelentést visszavontam, mert engem csak az elégtétel érdekelt, bosszút állni senkim nem akartam.

Az általam beadott feljelentés a királyi ügyészség részéről hivatalból kezeltetvén, arra én további befolyást nem gyakoroltam s az ügynek mikénti felsőbbirósági eldöntéséről tudomást nem is szereztem.

Ezek után a fenti tényállás szerint ítélni hivatott közönségre nyugodtan bizom annak eldöntését, vajjon a fenti közlemény történeti részében foglalt vádak a valóságnak megfelelőek-e? és fentartom magamnak a jogot, hogy a közlemény szerzője ellen annak idején törvényes úton megfelelő elégtételt követelhessek.

Vittene, 1912. január 26.

Lelkes Zsigmond
kőrjegyző.

CSARNOK.

Gusztinyi János püspök visitatioja 1766-ban.

Irta: Dr. *Cserenyey* István.

II.

Bohuszlaviczról Kosztolna felé sietett a püspök, ahová 7-kor meg is érkezett. Itt az előre küldött udvari előljáró mindent kényelmesen elrendezett. Ez alkalommal érkeztek először a Bécsben ötezer forintot vett evőszközzel. Augusztus 5-én kipihenték az út fáradozalmait és megcsinálták a látogatás sorrendjét. A püspök tiszteletére eljött a mutinai hereg ezredéből egy szakasz katoná káplárjával és tisztjével, és felváltva dísz őrséget képeztek a püspöki kastély előtt, ezen egy napi tisztelgésért 22 pengő forintot a közlegényeknek és négy aranyat a tisztnek adományozott a főpásztor. E napon sokan tisztelegtek a püspöknél, többi között a trenseséni piaristák rectora és egy rendtag, a trenseséni plebános, *Répássy* András pruszkai plebános, a ki a plebániák összeírásán fáradozott. *Borcsiczky* József vármegyei ügyész és az idősebb *Victoris*. Délután jött *Ambro* és *Birovszky*, a kik a püspök hivatalos fogadására voltak kijelölve, de az előző napon Illaván tartott gyűlés miatt nem jöhettek. *Ambró* meghívta a főpásztort ebédre, — kivüle még a trenseséni jezsuita regens és subregens és a turnai plebános tették tiszteletüket.

Augusztus 6-án megkezdődött a Canonica Visitatio Koehanoécon (Vágkohány). Az egész vonalon a püspököt tüntető szeretettel fogadták, a plebánosok alattvalói hódolatuk jeléül a templom kulesát átnyújtották a püspöknek, a Szentlélek segítségül hívása után rendszerint a főpásztor vagy a főesperes mondta a kis misét, az ünnepi allocutiót *Terlanday* János helynök tartotta, mely után megvizsgálták a szentségházat, az oltárköveket, a sekrestyét, a keresztelő kutat, az egyházi ruhákat. A plebánián pedig a hivatalos iratok, ügyvezetés, a plebános működése, híveivel való érintkezése és egyéb fontos dolgok képeztek a hivatalos vizsgálat tárgyát, mely dolgokról jegyzőkönyvet vettek fel, azt pedig úgy az egyházi, mint világi hivatalos személyek peesétjükkel ellátva hitelesítették.

A hivatalos vizsgálat alkalmával a főpásztor kiszolgáltatta a bérmálás szentségét nem egy izben délután is, ami most már nem szokás.

Augusztus 6-án délután meglátogatták *Melesicz* filialist, 7-én *Bossácon*, majd *Bohuszlaviceon* volt a vizsgálat, az egykori író kímeli *Zamball Imre* plebános buzgóságát, a bohuszlavicei templom ritka ékességeit, de egyuttal a csütörtökiek hanyagságát az istentisztelet látogatásában.

Augusztus 8-án *Dréthomán*, 9-én *Becz-kón*, 11-én *Ujfalú*, 12-én *Birócz*, *Turna*, *Szeleccen* a helynök járt, 13-án őt írnök foglalta írásba az okmányokat, 14-én *Dubnicra* mentek, ahová este hat óra felé érkeztek, éppen a *vecsernyét* tartották, a melyen a zenekart maga a zeneértő gróf *Illésházy* István vezette. Másnap búcsú volt a kastély kápolnájában, az ünnepi misét a püspök tartotta, a szónoklatot német nyelven egy morva trinitarius. A

plebánia templomban Kostyál János, nemsovai plebános prédikált, mise után bérmálás volt délután fél kettőig, de mivel nem végezte el az összes bérmálások confirmációját, a vesernye után délután is bérmált. A főpásztor tiszteletére eljött a teplici fürdőben gyógyulást kereső herceg Zubomirsky nevével együtt, társaságukban volt egy krakkói kanonok, továbbá gróf Königsberg Xav. Ferenc nevével, báró Bossányi Miklós özvegye, többen a megyéből és számos pap.

Augusztus 16-án a teplai egyház látogatása következett, mely után Dobra és Apátfalván át jöttek Trenesénbe. A fogadtatás fényes volt, kivonult a tanuló ifjuság, zenekarok, harangok zugása mellett bevonult a főpásztor, és a régi Illésházy féle házból szállt meg; nem messze a jezsuiták collegiumától (ma piaristák háza) itt tisztelegtek a katonaság, a polgári hatóság képviselői.

Augusztus 17-ére a program készen volt, a céhek zászlóik alatt körmenetileg kísérték volna a püspököt, de a szakadó eső elrontott mindent, s így a püspök kíséretével hatos berlini díszes fogatán ment a plebáni templomba, ahol igen sok más vallású is volt jelen. A szokásos Veni Sancte és a Terlan-day János helynök szent beszéde után a jezsuita novitiusok assistentiája mellett ugyanő mondta a nagymisét, a püspök pedig az Illésházy-féle kápolnában mondott mise után sok hívőt megbérmált. Erre következett a Visitatio, melynek végeztével a város plebánosa Répássy András, 16. kanonok szívesen látott vendégei voltak. Délután itt is bérmált a püspök. 18-án az alapítványokat vizsgálták át, ezzel az egész napot töltötték.

Augusztus 19-én Szoblahón, Barátlehotán és Biszkupicezen időztek, aug. 20-án a jezsuita templomban mondott mise után Rajesányi Antal, Farkas János és Terstányi János III. theologusokat papokká szentelte, utána megint bérmálás volt; az összes Trenesénben megbérmáltak száma 1764 volt. E napon a disztribúciót maga a főpásztor adta, délután a nemzeti convictusban egy kevésbé sikerült előadás volt (non satis farente Minerva.)

Augusztus 21-én Alsó-Szúcsra rándultak ki, ahol a templom kiváló módon volt kifestve, a munkát egy trinitarius végezte gr. Illésházy Józsefné költségén. A plebános Uhlár József volt, akiről díszreteresen megemlékszik a vicarius, e látogatás alkalmával állapították meg a felsőszűsi plebánia föllállításának szükségességét. Az ebéd Szkalán volt utána Visitatio éjszakára néhányan a szomszédos Ujfalura mentek.

Augusztus 22-én Nemsóvára kiszálltak, útközben Borezicsra is benéztek, ebédre Szkalára (a régi apátság épületébe) mentek, ahol a treneséni jezsuita collegiumból elhozott zenészek fogadták a püspököt. A magas szikláról mindent megnézték, a püspök nagyon meg volt hatva a vidék szépségeitől, ebédre kedvenc eledelével pisztrángokkal és Negyedről a Vágból kifogott halakkal kedveskedtek, ebéd után egy kis előadást rögtönöztek, éjszakára ismét Trenesénbe vonultak vissza, honnan a teplici fürdőn keresztül Missenbe mentek. Az oda vezető út rossz, a templomról azt mondja, hogy az eddig látottak között legnyomorúságosabb, népe vad, nehezen vezethető. Sterbavy János plebános buzgó ember, a földesúr Bossányi Ignác, kitől nem sokat lehet várni. A messze fekvő Kis- és Nagy-Poruba leányegyházakat meg se nézték. Az ebéd Teplicen volt, ahol délután a kápolnát és a kórházat meglátogatták és az éjszakát is Teplicen töltötték.

Augusztus 24-én zászlókkal várták a püspököt Dubniceon, temploma díszes, egyházi ruházata elegendő és szép ami öröme szolgál a főpásztornak. A kastély kápolnáját is meg-

vizsgálták, itt hiányzott egy oltár és a szószék, melyek a plebánia templomban voltak. Délután 5 óra felé Illavára mentek és a régi várból megszálltak. 25-én reggel a trinitariusok haladtak a körmenet élén, és bevezették a főpásztort a templomba. Itt kiválóan tetszett a püspöknek a keresztelő kút, a szentségtartó, a kis feszület és a szent olajokra való ezüst edény, a mely Corvin Mátyás hadvezérének Illava akkori urának e templom alapítójának Magyar-nak bőkezűségét hirdeti.

Telefon.

T. K. Felsőszalatna. Rendben 1912. dec. 31-ig.
B. L. Harmatos. Rendezve 1912. jún. 30-ig.
Többeknek. Az ez évi jan. 7. számot, minthogy az teljesen elfogyott, nem küldhetjük meg sajnálatunkra sem az új előfizetőknek, sem másoknak, a kik azt kérték:
G. S. Trencséntölgyes. A küldött összeggel 1911. dec. 31-ig.
G. I. Trencsén. A múlt évre.

ALSÓZOBORON,
Komlóvölgyben a volt Reimann-féle szőlő eladó. :: Közelebbi értesítés a Nyitrai Népbankban.

Egy keveset használt,
szépen faragott

PEDÁL-CIMBALOM
eladó. 12. 2-3.

Cim a kiadóhivatalban.

Egy jó állapotban levő 8 lóerejű

cséplő-garnitúra

jutányos feltételek mellett eladó

Cime megtudható
a kiadóhivatalban. 13. 2-3

HUSZÁR ISTVÁN NYITRA, BOTTYÁN-UTCA

**KÖNYV-, MŰ-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ- ÉS RAJZESZKÖZ
KERESKEDÉS, KÖNYVNYOMDA, KÖNYVKÖTŐ MŰHELY TELEFON SZÁM 20
KÖZSÉGI ÉS KÖRJEJZŐI NYOMTATVÁNYOK RAKTÁRA POSTAFIÓK SZ. 34
M. KIR. POSTATAKARÉKPÉNZTÁRI CHEQUE- ÉS CLEAR. SZÁMLA SZ: 22313**

Nyitra, 1912. január hó.

T. c.

Tisztelettel értesítem, hogy 32 év óta fennálló személyesen vezetett könyv-, mű-, zenemű-, papir-, iró- és rajzszerkereskedésemet, könyvnyomdámat, könyvkötészetemet fiamnak adtam át, ki azt

Huszár István

cég alatt, az eddigi szolid alapon fogja tovább vezetni. :: Midőn irántam tanúsított nagyrabecsült támogatásáért hálás köszönetet mondok, kérem, hogy abban fiamat részesíteni kegyeskedjék.

Kitünő tisztelettel
id. Huszár István.

18. 1-1

Meghívás.

A nyitrai Népbank mint r. t.

1912. évi január hó 28-án d. e. 10 $\frac{1}{2}$ órakor
Városház-tér 3. számú saját székházában

XLIII. RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉST

tart, melyre a t. e. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

NAPIREND:

1. A jegyzőkönyvet hitelesítő 2 részvényes kijelölése.
2. Az igazgatóság évi jelentése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és a nyereség felosztása.
5. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság felmentése.
6. Az igazgatóság indítványai és az alapszabályok 5. §-ának módosítása.
7. A tetén benyújtott indítványok tárgyalása.
8. A szavazatszedő bizottság kijelölése.
9. Három igazgatósági tag, három rendes felügyelő bizottsági tag és két felügyelő bizottsági póttag megválasztása.

Figyelmeztetés! A mérleg és a felügyelő bizottság jelentése az intézet helyiségében a jogosultak által megtekinthetők

Alapszabályok kivonata:

22. §. A közgyűlésen minden részvény egy szavazatra jogosít, de tiznél több szavazatot senki sem bírhat és nem gyakorolhat akár saját nevében, akár mint megbízott.

Férjek, szülők nem szükségesnek külön meghatalmazást, gyámok azonban kinevezési okmányukat előmutatni tartoznak.

A szavazási meghatalmazásnak városhatóságilag hitelesítettnek kell lennie. Társulatok és jogi személyek jogosult előjárók (képviselek) által gyakorolják a szavazati jogot.

23. §. Aki szavazati jogát gyakorolni kívánja, köteles részvényeit szelvényekkel együtt a közgyűlés határnapját megelőző napig, a hivatalos órák alatt a társaság pénztáránál esetleg az igazgatóság által megjelölt más helyen térítvény mellett letéteményezni. Ezen térítvény a közgyűlésen kívánatra előmutatandó.

Kelt Nyitrán, 1912. évi január hó 10-én.

3-3. AZ IGAZGATÓSÁG.

Nyitra, 1912. január hó.

T. c.

Tisztelettel értesítem, hogy édes Atyám 72 év óta fennálló és általa 32 év óta vezetett könyv-, mű-, zenemű-, papir-, iró- és rajzszerkereskedését, könyvnyomdáját, könyvkötészetét átvettem és azt ezentul is

Huszár István

törvénytékileg bejegyzett cég alatt, az eddigi szolid alapon fogom folytatni.

:: Midőn kérem, hogy édes Atyám iránt tanúsított nagyrabecsült támogatásával engem is megtisztelni kegyeskedjék, maradok

kiváló tisztelettel
ifj. Huszár István.

Nyitrai kereskedelmi és hitelintézet.

Meghívó.

A t. e. részvényesek a **folyo évi február hó 11-én délelőtt 10 órakor** az intézet helyiségében megtartandó

XXXIX-ik rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívotnak.

Napirend:

1. Igazgatósági jelentés az 1911. üzletéről.
2. A zárszámadás előterjesztése és erre vonatkozólag a felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a tiszta nyeresemény felosztásának és kifizetésének elhatározása.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
5. Az igazgató-tanács kiegészítése.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált mérleg és jelentés a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az intézet helyiségében a részvényesek által átvehetők.

Nyitrán, 1912. január hó 27-én.

Az igazgatóság.

Alapszabályok 26. szakasza: Minden részvényes, kinek részvénye két hóval a közgyűlés előtt a részvénykönyvben saját nevére volt írva, minden részvény után egy szavazattal bír, mindazáltal azon megszorítással, hogy saját nevében és mint meghatalmazott is mindkét emen együttvéve 10 szavazattal bír. Azon részvény, mely után szavazat gyakoroltni kívánatik, legkésőbb a közgyűlés előtti napon a még le nem fárt szelvényekkel együtt az intéze nál térítvényre, melyen a név, a részvényosok és szavazatok száma igazoltatik, letéteményezendő. (20 1-2)



Kizárólagos egyedüli elárusító hely Nyitrán

UJDONSÁG

187. 6-6.

LA LECITHIN COGNAC!

Tápláló ereje folytán elsőrendű erősítő gyógycognac!

A Lecithin Cognac testileg visszamaradt egyéneknek úgy gyermekeknek, mint felnőtteknek, de kivált lábadozóknál lévő gyengékedőknek csodálatos hatással bír, mert a hanyatló erő rövid használat után tökéletesen helyre áll, miért is az orvosok nagyon sűrűn ajánlják.

Hirdetés.

Vágújhelyi népbank részvénytársaság igazgatósága közhírré teszi, hogy 1911. évi november hó 12-én megtartott rendkívüli közgyűlés egyhanguan hozott határozata szerint Vágújhelyi népbank részvénytársaság, Hitelbank részvénytársaság Pöstyénben bejegyzett céggel egyesült (fuzionált) illetve, hogy a pöstyéni Hitelbank részvénytársaság bejegyzett cég Vágújhelyi népbank részvénytársaság Vágújhelyi bejegyzett cégbe beolvad.

Kelt Vágújhelyen 1911. évi december 18-án.

Vágújhelyi népbank igazgatósága.

7. 3-3.

Nyitrai Iparbank mint részvénytársaság.

Meghívó.

Van szerencsénk a „Nyitrai Iparbank mint részvénytársaság” t. részvényesit a folyó évi február hó 4-én délelőtt 10 1/2 órakor az intézet helyiségében tartandó

XXIX. rendes közgyűlésre

azon értesítéssel meghívni, miszerint az üzleti jelentés és zárszámadás, a jogosultak által, a bank helyiségében, az üzleti órák alatt megtekinthetők.

NAPIREND:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság-nak a mérleg előterjesztésével kapcsolatos évi jelentése és a tiszta nyeresemény hováfordítása iránti határozathozatal.
2. A felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére.
3. Szavazatszedő és jegyzőkönyvhitelesítő bizottság választása.
4. Három igazgatósági tagnak megválasztása három évre.
5. Négy felügyelő-bizottsági tag megválasztása egy évre.

Nyitrán, 1912. évi jan 18-án.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból.

16. §. A szavazati jog gyakorlására szükséges, hogy a részvények a le nem fárt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal, az intézet pénztáránál elismervény mellett letétesse. Az elismervény jogosít a közgyűlésen való megjelenésre.

Egy részvény a közgyűlésen egy szavazatra jogosít, azonban 20 szavazatnál senki sem gyakorolhat többet. 14. 2-2.

Több kiállítási érermel kitüntette!

JUHARI KÁROLY
TEPLOMFESTŐ ÉS OLTÁRÉPÍTŐ
NYITRA, ERZSÉBET-ÚT II

Ajánlja magát a Főt. Clérus b. figyelmébe mindennemű templom díszítési és felszerelési munkálatokra. Ugyanott a legfinomabb kivitelű fából faragott és öntvény szobrok kaphatók.

1911. évben végzett munkák:

- Alistál, templom festése és új szószék
- Veszprém, szt. Ferenc-r. templom teljes ujitása
- Privigye, pelánia templom festése
- Vágmedence templom új festése
- Nagyudvar " " "
- Frivaldnádas " " "
- Nyitra, szt. Vince-zárdai templom teljes ujitása
- Kistapolcsány, temp. teljes ujitása.

További szives pártfogásért alázattal esedez: **Juhari Károly.**

17. 1-12.

A legjutányosabb árak!

WEIGL ANTAL

PAPÍ- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ
NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.

Készít úgy egyházi mint világi urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,

téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,

továbbá: reverendákat, cimadákat, biretumokat, mucetumokat, bundákat

stb. izlésesen, pontosan és a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és a lehető leggyorsabban eszközöl.

15. 2-02.

TELEFON SZÁM 146

Gerbaud-czukorkák, csokoládé és sütemények s szebbnél-szebb ajándéktárgyak.

TELEFON SZÁM 146

Friss teasütemények jour-keverékek stb. nagy választékban kaphatók:

K. POÓR M.

czukrászdájában, 174. 10-0.

NYITRA, BOTTYÁN-U. 4. SZAM GALGÓC, ERZSÉBET-UTCA 7.

Ünnepi kalácsok, helyi s vidéki lakodalmi megrendelések legpontosabban készítettnek el.

TELEFON SZÁM 146

TELEFON SZÁM 146



**LEGJOBB MINŐSÉGŰ
HAZAI
GYÁRTMÁNYŰ
OKMÁNY, IRÓ ÉS
FOGALMI PAPIROK**

KAPHATÓK MINDEN JOBB
PAPIRKERESKEDÉSSEN

Magyar kir. orsz. központi minta pince aszú, szamorodni, csemege és asztali borok; továbbá kitünő minőségű palack borok nálam kaphatók.

Tokaji aszú	K. 5.-
Tokaji "	" 4.-
Tokaji "	" 3.20
Tokaji szamorodni (édes)	" 3.40
Tokaji " (nem édes)	" 2.-
Neszmélyi bor fehér	K. 1.30
Ermelléki "	" 1.30
Muskotályi "	" 2.-
Leányka "	" 2.-
Szekszárdi vörös	" 1.50
Villányi "	" 1.50

Zobori palack-borok:

1 liter zobori asztali	K. .90
1 " zobor gyöngye	" 1.20
1 " zobori rizling	" 1.30
1 " burgundi vörös	" 1.40

Üres literes palackot 10 fill. visszaveszek.

Pécs Ede
kereskedő és szőlőbirtokos
Nyitrán.



**ÉLŐVIRÁGOK
menyasszonyi
csokrok és
koszorúk ::
legelőnyösebben
beszerezhetők:
Blahut Ádám
kertésznél Nyitrán,
Hid-utca 14. sz.**

Naponta friss
szállítmány!!

NYITRAI HITELBANK.

Van szerencsénk t. részvényeseinket a folyó évi február hó 11-én délelőtt 11 órakor intézeti székünkben tartandó

XXXIX.

rendes közgyűlésre

ezennel tiszteletteljesen meghívni.

NAPIREND:

1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. A felügyelő-bizottsági jelentés, évi mérleg előterjesztése és a tiszta jövedelem hovatartozása iránti határozathozatal.
3. Felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére.
4. A szavazatszedő és a hitelesítő-bizottság választása.
5. Az igazgatóság kiegészítése és a felügyelő-bizottság megválasztása.
6. Az alapszabályok 15. §-a értelmében esetleg beérkező indítványok.

Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések, valamint az azokhoz csatolt 1911. évre vonatkozó mérleg 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében minden beiktatott részvényes által átvehető.

Azon t. e. részvényesek, kik szavazati jogukat gyakorolni kívánják, szelvényekkel ellátott részvényeiket a közgyűlés előtt legkésőbb 8 nappal az intézet pénztáránál térítvény mellett letenni tartoznak, mely térítvény belépti jegyül szolgál.

Nyitra, 1912. évi január hó 25-én.

22. 1-4.

Az igazgatóság.

Hirdetmény.

A helybeli állami mértékhitelítő hivatal elhelyezésére, 1912. évi május hó 1-től elfoglalandó helyiségeire ezennel ajánlattételre kérem fel az érdekelteket, amit írásban vagy szóbelileg a fenti hivatalhoz (Palánk-utca 9. sz.) **folyó évi február hó 5-ig** benyújtani sziveskedjenek.

A hivatal elhelyezéséhez 3-4 tágas, világos és száraz szoba, egy elzárható kocsiszin, valamint a szokásos mellék helyiségek szükségesek.

Nyitra, 1912. január hó 24-én.

Horti,

19 1-1

áll. mértékhit. hiv. főnök.

Hirdetmény.

Az assakürti róm. kath. plébánia gazdasági épületei javítási munkálataira **folyó évi február hó 3-ik napjának d. e. 9 órájára** Assakürt község irodájában tartandó versenytárgyalás hirdettetik, melyre a versenyezni óhajtók ezennel felhivatnak. — Assakürt, 1912. január hó 23-án.

Schurmann József
plébános.

21 1-1

FODRÁSZÜZLET-ÁTHELYEZÉS!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy Nyitrán Tóth Vilmos-utca 11-ik szám alatt lévő 10 éve fenálló jó hírnévnek örvendő s a kornak megfelelően higiénikusan berendezett

**diszes uri és női fodrász-üzletemet
Tóth Vilmos-utca 29. sz. helyeztem át.**

Végzek és raktáron tartok mindennemű e szakmába vágó uri és női hajmunkákat, ugymint hajbetétet, frizeteket, frufrukat, loknikat, egész- és félpárokákat, hajfonatokat minden színben; továbbá női fésülést a legujabb divat szerint, haj- és szakállfestést; tyukszemvágást jutányos áron.

Veszek vágott és kifésült hajat. Előfizetéseket üzleten kívül is elfogadok. Kihullt hajból fonatokat és egyéb hajmunkákat készítek. Vidéki megrendeléseket pontosan a beküldött hajminta szerint lelkiismeretesen utárvétel mellett eszközölök.

142. 20-52.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve maradok kiváló tisztelettel

Gombárik István borbély, uri és női fodrász.

Kitüntetve az Orsz. Iparegyesület nagy ezüst érmével és dicséret oklevelével 1903.

SULGÁN ANDRÁS DIVATCIPÉSZ ÉS BÖRKERESKEDŐ
0000 NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM. 0000

Telefon szám: 144.

158. 15-0.

Telefon szám: 144.

A nagyérdemű közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzletemben kiállított saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. Dacára a most mindenütt uralkodó drágaságnak, nagyban végzett bevásárlásaim folytán abban a helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

**férfi divat cipőket 14 kor.-tól 18 koronáig
női divat cipőket 12 kor.-tól 18 koronáig**

szállíthatok. — A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri,

kiváló tisztelettel **Sulgán András** divatcipész, borkereskedő.